

人民政协报

CPPCC DAILY 2023年12月2日 星期六 农历癸卯年十月二十 第9677期 今日8版

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

习近平在视察武警海警总队东海海区指挥部时强调 把握海警力量建设运用特点规律 提高海上维权执法能力



十一月二十九日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到武警海警总队东海海区指挥部视察。这是习近平发表重要讲话。



11月29日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到武警海警总队东海海区指挥部视察。这是习近平亲切接见东海海区指挥部有关同志，同大家合影留念。

新华社上海12月1日电（记者梅常伟）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11月29日到武警海警总队东海海区指挥部视察，强调要深入贯彻党的二十大精神，把握海警力量建设运用特点规律，提高海上维权执法能力。

习近平强调，要有效维权执法，坚决捍卫我国领土主权和海洋权益。要建立健全海上执法协作配合机制，依法严厉打击海上违法犯罪活动，维护我国海洋经济健康发展。要务实开展海上执法对外交流合作，积极参与国际和地区海洋治理。

习近平指出，要立足当前、着眼长远，加强整体谋划和工作统筹，制定好路线图、施工图，扎扎实实提高指挥部建设水平。要抓好相关改革任务落实，推动力量体系优化升级，为指挥部建设创造更好条件。

中央生态环保督察通报5省生态破坏问题

据新华社电 第三轮第一批中央生态环境保护督察组正在对福建等5省开展督察。督察组1日通报5省典型案例，以发挥警示作用，切实推动问题整改。

督察发现，河南三门峡市城乡一体化示范区以河道生态修复之名，违规占用耕地挖湖造景，影响河道行洪安全。2020年3月，当地在未办规划许可和建设用地审批手续的情况下，违规启动建设包含好阳河湿地公园的黄河一级支流生态修复项目。

督察发现，儋州市光村镇位于生态保护红线内21.9亩红树林被陆续砍伐。甘肃省张掖市水资源短缺，人水、地水矛盾突出。督察发现，张掖市甘州、临泽等区具有30余处人工水面存在违法违规问题，大量人工水面长期违规取水。2020年以来，地下水超采区内发生数千起超量取水问题，当地水务部门基本未依法查处。

放眼中国经济版图，长三角地区以4%的国土面积，集聚了全国约17%的人口，创造了全国近1/4的经济总量，是经济最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。

11月30日，习近平总书记在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话，要求长三角“进一步提升创新能力、产业竞争力、发展能级，率先形成更高层次改革开放新格局”。

2018年11月5日，在上海举行的首届中国国际进口博览会开幕式上，习近平总书记郑重宣布：“支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略”，赋予长三角重大历史使命，为长三角一体化发展注入强大动能。

党的十八大以来，习近平总书记关于长三角一体化发展的一系列重要讲话重要指示，明确指出了长三角一体化发展的重大使命、重点任务、方法路径、根本保障，为推动长三角一体化发展指明了前进方向、提供了根本遵循。

牢记习近平总书记嘱托，长三角地区紧扣“全国发展强劲活跃增长极、高质量发展样板区、率先基本实现现代化引领区、区域一体化发展示范区、改革开放新高地”的战略定位，牢牢把握高质量发展这个首要任务，奋力书写中国式现代化的长三角新篇章。

“必须深刻认识长三角区域在国家经济社会发展中的地位和作用”

11月8日，随着一声发车指令，一列满载输电设备及工程机械、光学仪器等货物的列车缓缓从上海铁路闵行站驶出。列车将沿沪昆铁路一路向南，从云南磨憨口岸出境，沿中老铁路驶往老挝万象。

第六届进博会期间，2023长三角G60科创走廊高质量发展要素对接大会在上海举行，近千名参会者从视频中见证了“中老班列—G60号”国际货运班列首发仪式。

发源于上海松江区的长三角G60科创走廊，不仅在地理空间不断延伸拓展，更在创新生态与协作网络上提质增能。五年来，G60科创走廊高新技术企业数量占全国比重从1/12上升到1/8，战略性新兴产业增加值占GDP比重从11.5%上升到15%……

长三角，这片面积约35.8万平方公里的中国东部发展热土，在国家现代化建设大局和全方位开放格局中举足轻重。

习近平同志在浙江、上海工作期间，深入思考、积极推动长三角一体化发展。进入新时代，这片区域在全国发展大局中应当承担什么样的使命，习近平总书记更是站在全局高度精心谋划，为长三角一体化发展按下“快进键”。

2014年5月，习近平总书记在考察上海时强调，“继续完善长三角地区合作协调机制”“努力促进长三角地区率先发展、一体化发展”。

2018年11月5日，习近平总书记在首届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲，宣布“支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略，着力落实新发展理念，构建现代化产业体系，推进更高层次的深化改革和更高层次的对外开放，同‘一带一路’建设、京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设相互配合，完善中国改革开放空间布局”，翻开了长三角一体化发展新篇章。

习近平总书记谋划推动长三角一体化发展纪事

新华社记者

带发展、粤港澳大湾区建设相互配合，完善中国改革开放空间布局”，翻开了长三角一体化发展新篇章。

随后在上海市考察时，习近平总书记又对上海以及长三角发展提出明确要求：“要在推动长三角更高质量一体化发展中进一步发挥龙头带动作用，把长三角一体化发展的文章做好，使之成为我国发展强劲活跃的增长极。”

起手布局，落子成势。

五年来，习近平总书记多次在长三角地区考察调研，主持召开一系列相关会议，在长三角一体化发展的关键阶段给予指引。

谋定而后动。制定《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》是一项具有战略意义的工作。

2019年5月13日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，审议这一规划纲要。会议指出，长三角一体化发展具有极大的区域带动和示范作用，要紧扣“一体化”和“高质量”两个关键，带动整个长江经济带和华东地区发展，形成高质量发展的区域集群。

同年11月3日，习近平总书记在考察上海时指出，长三角三省一市要增强大局意识、全局观念，抓好《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》贯彻落实，聚焦重点领域、重点区域、重大项目、重大平台，把一体化发展的文章做好。

2020年8月20日，一场由习近平总书记主持召开、以扎实推进长三角一体化发展为主题的座谈会在安徽合肥举行。

这是长三角一体化发展上升为国家战略以来，习近平总书记首次就这一重大战略专门召开座谈会进行重要部署。总书记高度评价长三角一体化发展战略实施以来取得的进展，明确指出“面对严峻复杂的形势，要更好推动长三角一体化发展，必须深刻认识长三角区域在国家经济社会发展中的地位和作用”。

在这次会议上，习近平总书记作出重要论断：“总的来说，长三角一体化发展新局面正在形成。”

殷殷嘱托，深切期望。在每一个重要阶段和关键环节，习近平总书记亲自把脉定向，推动长三角一体化发展迈向纵深。

——握指成拳，以各自优势形成合力。

长三角三省一市如何把自身发展融入协同发展大局，实现协调发展、有机融合，形成整体合力？

“让要素在更大范围畅通流动，有利于发挥各地比较优势，实现更合理分工，凝聚更强大的合力，促进高质量发展。”习近平总书记指明方向。

通过一辆新能源汽车，可以观察其中蕴含的长三角错位发展、聚势而强的逻辑。

上海本地，提供由芯片、软件等组成的“大脑”；向西约200公里外的江苏常州，提供动力电池；向南200多公里外的浙江宁波，提供一体化压铸机……

在长三角，通过产业集群协同发展，一家新能源汽车整车厂可以在4小时车程内解决所需配套零部件供应，形成了体现现代化产业体系特征的“4小时产业圈”。

——重点突破，一体化进程不断加速。

《习近平谈治国理政》第一卷僧伽罗文版分享交流会在斯里兰卡举行

（据新华社电，详见人民政协网）

做好长三角一体化发展这篇大文章

新华社评论员

“推进长三角一体化发展是一篇大文章”。习近平总书记日前在上海主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话，深刻阐明长三角一体化发展的重大意义，作出新部署、提出新要求，为推动长三角一体化发展取得新的重大突破，在中国式现代化中走在前列，更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用提供了根本遵循。

实施长三角一体化发展战略，是引领全国高质量发展、完善我国改革开放空间布局、打造我国发展强劲活跃增长极的重大战略举措。提出并实施这一战略5年来，长三角区域整体实力和综合竞争力持续位居全国前列，彰显中国特色社会主义制度优越性的重要窗口和我国参与国际竞争合作的重要平台的作用日益显现，为构建新发展格局、推进高水平对外开放赢得了战略主动。同时也要看到，长三角一体化发展有许多深层次问题有待进一步破解。新征程上，要坚持稳中求进，完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧扣一体化和高质量这两个关键词，进一步提升创新能力、产业竞争力、发展能级，率先形成更高层次改革开放新格局，不断谱写长三角一体化发展新篇章。

创新是引领发展的第一动力。深入推进长三角一体化发展，要加强科技创新和产业创新跨区域协同，大力推进科技创新，加强科技创新和产业创新深度融合，催生新兴产业新业态新模式，拓展发展新空间，培育发展新动能，更好联动长江经济带、辐射全国。要跨区域、跨部门整合科技创新力量和优势资源，实现强强联合，以更加开放的思维和举措参与国际科技合作，营造更具全球竞争力的创新生态。

小智治事，大智治制。深入推进长三角一体化发展，要加快完善一体化发展体制机制。必须增强一体化意识，坚持一盘棋思想，从体制机制上打破地区分割和行政壁垒，为一体化发展提供制度保障。要循序渐进推进基本公共服务制度衔接、政策协同、标准趋同，加强各类网络基础设施标准跨区域衔接。要加快长三角生态绿色一体化发展示范区建设，加快从区域项目协同走向区域一体化制度创新，推进跨区域共建共享，使长三角真正成为区域发展共同体。

长三角“六市一区”政协主席第五次联席会议召开 共下“一盘棋”助力打造“国际一流”营商环境

本报（记者 鲍蔓华）为共同服务长三角高质量一体化发展，合力助推“建设长三角国际一流营商环境”，11月15日至17日，长三角“六市一区”政协主席第五次联席会议在宁波召开。

联席会上，上海市徐汇区政协主席黄冲表示，优化长三角营商环境，关键要从企业需求端出发，最大限度地激发企业活力、增添发展动力。要聚焦“一网通办”“多证合一”等改革重点积极建言，推进行政许可事项同源、统一规范，实现长三角高频政务服务事项无差别受理、同标准办理，探索许可证件、资质资格等跨区域互认通用，有效降低企业、群众异地办事的成本。

围绕“产业链生态”，合肥市政协主席韩冰建议强化顶层设计，推动产业链政策协同和创新；强化资源整

合，推动产业链集群化发展；强化创新驱动，推动产业链转型升级。

南通市政协主席黄巍东表示，要深化数字赋能，把区域数字政务一体化作为长三角一流营商环境建设的首选和主攻方向。促进数字政务基础设施的互联互通，强化数据资源整合与共享，加强政务服务标准化建设。

“深刻理解优秀企业家精神的丰富内涵，不断深化培育优秀企业家精神的探索实践，不断丰富优秀企业家精神的思路举措。”盐城市政协党组书记、副主席潘道津建议，大力弘扬优秀企业家精神，推动营商环境优化，需要党委政府、企业、社会三个层面同向发力、协同发力、持续发力。

湖州市政协主席李上葵建议长三角城市要探索多地政企联合洽谈等新方式解决共性问题；共同打造长三角国际先进产业集群；探索开展长三角“一体化

执法”“一体化监管”，加快建设长三角统一大市场。

绍兴市政协主席魏伟表示，将持续助力营商环境优化提升作为履职重点，积极助推《长三角国际一流营商环境建设三年行动方案》落地见效。

宁波市政协副主席高庆丰建议推动区域携手共建知识产权“一体化”生态圈，协同建设高水平国家知识产权保护示范区、共同推进知识产权公共服务标准化建设、加快实现区域知识产权要素优化配置、全面深化区域知识产权高端人才合作交流。

宁波市政协主席徐宇宁表示，5次会议，50余篇建言成果是六市一区政协助推一体化发展的亮丽成绩单。接下来，六市一区政协将继续推动这些成果更好地转化落地、服务一体化发展，为书写长三角高质量一体化发展的政协篇章贡献智慧和力量。

（下转2版）